

«Города Приморского края»

Информационное сопровождение к слайдам и иллюстрациям электронной презентации

2 Слайд

Приморский край — субъект Российской Федерации.

Приморский край был образован 20 октября 1938 года указом Президиума Верховного Совета СССР

Административный центр — город Владивосток.

Площадь — 164 673 км².

Население — 1 933 308 чел. (2015).

Плотность населения — 11.74 чел./км² (2015)

Граничит на западе с Китаем, на юго-западе — с КНДР.

Расположен на юге Дальнего Востока, в юго-восточной части Российской Федерации. На севере граничит с Хабаровским краем, на западе с КНР, на юго-западе с КНДР, с юга и востока омывается Японским морем. Крупный залив — Петра Великого. Берега залива сильно изрезаны и образуют внутренние заливы: Амурский, Уссурийский, Посыета, Стрелок, Восток.

Центральную и восточную части края занимают горы Сихотэ-Алинь, на западе — Уссурийская и Приханкайская низменности. Самой высокой вершиной края является гора Аник высотой 1933 метра, расположенная на северо-востоке края у границы с Хабаровским краем.

Крупные острова: Русский, Путятина, Аскольд, Попова, Рикорда, Рейнеке, Большой Пелис.

На юго-западе находится крупное озеро Ханка, по нему проходит граница с Китаем. Крупнейшей рекой края является Усури, истоки реки Усури находятся на склонах горы Снежная, к северо-востоку от горы Облачная.

Территории Приморского края в разное время входила в состав таких государств, как Бохай, империя Цзинь, Российская империя, Дальневосточная республика.

После монгольских нашествий в начале XIII века существовавшие чжурчжэньские государства пали, что привело к опустению территории, которая была забыта вплоть до появления русских первопроходцев.

С XIX века начинается активное освоение Россией дальневосточных территорий, которое привело к появлению Приморской области, а затем к созданию Приморского края, который был образован 20 октября 1938 года указом Президиума Верховного Совета СССР. 31 мая 1939 года Верховный Совет СССР утвердил создание края.

3 Слайд

Герб Приморского края: в зеленом поле щита - включенный лазоревый (синий, голубой) андреевский крест. В нижней части поля поверх креста - идущий золотой тигр.

Разработчик идеи герба Приморского края, автор геральдического обоснования: Аникеев Валентин Васильевич – кандидат архитектуры, член-корреспондент Российской академии архитектуры и строительных наук

Автор цветного и черно-белого изображения герба: Баженов Владимир Степанович, художник.

10 Слайд

Владивостокский городской округ занимает территорию полуострова Муравьёва-Амурского до посёлка Трудовое включительно, полуостров Песчаный, около 50 островов залива Петра Великого (среди которых только 6 имеют площадь свыше одного квадратного километра: Русский, Попова, Рейнеке, Рикорда, Шкота, Елены)^[3]. Он протянулся на расстояние около 30 км с юга на север и почти 10 км с запада на восток (без полуострова Песчаного), омывается водами Амурского и Уссурийского заливов, входящих в акваторию залива Петра Великого Японского моря. В состав городского округа входит непосредственно город Владивосток, посёлок Трудовое, посёлки на островах Русский, Попова, Рейнеке и село Береговое на полуострове Песчаном. Общая площадь земель в границах Владивостокского городского округа составляет 56 154 га. Часть округа, расположенная на полуострове Муравьёва -Амурского, включая посёлок Трудовое, имеет площадь 35 044 га, а расположенная на полуострове Песчаном (с прилегающей территорией) — 7525 га. Остров Русский, самый крупный из островов, входящий в городской округ, имеет площадь 9764 га. Площадь остальных островов в общей сложности составляет 2915 га.

12 Слайд

Иностранная военная интервенция в России (1918–1921) военное вмешательство стран Согласия (Антанты) и Центральных держав (Четверного союза) в Гражданскую войну в России (1917–1922). Всего в интервенции приняли участие 14 государств.

Слайд 14

Полковник К.Ф. Будогосский, конечно, не мог предположить в далеком 1859 г., что бухта, обнаруженная и нанесенная на карту его экспедицией, позже получит название "Астафьева". И тем более не подозревал то, что в этом месте будет образован Дальневосточный морской заповедник.

Но для отдыха в бухте Астафьева важны не только эти исторические данные. Расположилась она на полуострове Гамова и ковшом вдаётся в его берега. Весна в бухте Астафьева предстает зарослями рододендрона. Побережье бухты - чистейшее, песчинка к песчинке, и лазурь морской глади завораживают взор. Дно бухты выстлано белым песком, и глубина его нарастает постепенно.

15 Слайд

Дальневосточный морской биосферный заповедник ДВО РАН в заливе Петра Великого Японского моря учреждён 24 марта 1978 года, объект морского природного наследия. единственный в России заповедник, 98 % площади которого — это акватория. В нём обитает более 5000 видов растений и животных. Признанием заслуг заповедника и значимости находящихся под его охраной животных и растений, сообществ, ландшафтов и природных феноменов стало присвоение ему в сентябре 2003 года программой ЮНЕСКО «Человек и биосфера» международного статуса — биосферный.

16 Слайд

Основные направления деятельности заповедника:

- сохранение генофонда животных и растений, а также объектов культурного и исторического наследия;
- охрана акватории и территории;
- разработка научных основ сохранения и восстановления морских и островных биогеоценозов и разработка научных рекомендаций для морского заповедного дела;
- изучение и мониторинг морских и островных биоценозов животных и растений;
- эколого-просветительская деятельность и познавательный природный экологический туризм.

17 Слайд

Гора Пидан (официальное название — Ливадийская) — место силы, оставшееся от древней цивилизации Бохай, расположенное в Шкотовском районе Приморского края. Гора расположена на высоте 1332 м. над уровнем моря. По пути на вершину встречаются многочисленные необычные конструкции из камней, каменные глыбы с отпечатками следов вымерших животных, высеченными на них символами и рунами, родники с ключевой живительной водой, водопады. В хорошую ясную погоду видимость прекрасная, с вершины можно увидеть Японское море, залив Петра Великого, гору Воробей, Чандалаз, Фалаза. Лес, произрастающий на горе не менее загадочен, ведь в нём растут вековые сосны, многие деревья увиты лимонником и диким виноградом, корни переплетены между собой, выползают наружу и переплетают каменные глыбы. В лесу обитают медведи, кабаны, рыси, лисы и даже тигры, но не стоит их опасаться, ведь на существующих маршрутах они не встречаются. Особый интерес вызывают горные ключи, образующие различные по размерам водопады. Вода в ручьях всегда чистая и очень холодная, пригодна для питья.

Гора вызывает интерес не только у любителей природы, экстрима, походов, но и у уфологов, оккультистов, которые считают, что на вершине обитают призраки и духи.

18 Слайд

Легенды горы Пидан

Во времена Бохайской империи, на месте горы была равнина, люди верили, что за ними всегда наблюдает Бог, который может проявлять свою волю и участвовать в делах людей. Однажды Бог, рассматривая Землю, заметил двух воинов, бросающих камни друг в друга. Один воин сказал: «Эх, если бы здесь было много камней, мы стали бы сильнее и

восславили наших богов!». Произнесенная им фраза вызвала интерес у Бога, ведь он был совсем не против, чтобы его восславляли как можно больше людей. Тогда Бог создал камни и высыпал их на Землю. В руке Бога уместилось так много камней, что в результате из насыпи образовалась огромная гора. Люди назвали гору - Пидан, название означает – «камни, насыпанные Богом». Удивленные люди посчитали гору священной, она была не доступна для посещения простыми людьми. На вершине был установлен кристалл, управляющий всей Бохайской империей. Вершину охраняли специально-подготовленные воины, а каменные стражи – маори, издавали гудящие звуки, когда приближались простые смертные. Не прошенных гостей убивали на месте. С Богами общались жрецы, у которых были крылья (многие утверждают, что некие существа с крыльями до сих пор летают над вершиной горы по ночам и издают жуткие звуки). Однако, как бы не охраняли кристалл, к нему все равно пробрались люди. В результате кристалл был разрушен, а камни, словно под действием мощного взрыва, разлетелись по склонам.

Многие утверждают, что на горе обитает не только злой крылатый дух, но и добрый призрак женщины, который помогает всем путникам, попавшим в беду. Увидеть женщину можно ночью или на рассвете, чувствительные люди способны чувствовать присутствие призрака, ощущать его поблизости, слышать шорохи и прикосновения.

Достопримечательности горы Пидан

- Стена Пидана – загадочное место, происхождение которого не имеет четкого обоснования.
- Дольмены – сооружения из каменных глыб, которые встречаются у подножия горы.
- Маори – каменный столб высотой около 8 метров. Место, где расположен маори, считается аномальным, т.к. электронные приборы здесь сбиваются, засвечивается фотопленка. Место неоднократно исследовалось уфологами.
- Жертвенный камень – огромный каменный валун с ровными круглыми углублениями, которые всегда наполнены водой. У жертвенного камня принято оставлять конфеты, печенье, монеты, цветы и т.д., служащие жертвоприношением.
- Водопады, ручьи и ключи с чистой водой.

19 Слайд

Назвали маяк в честь Эгершельда Густава Христофоровича - исследователя залива Петра Великого.

События, связанные с историческим появлением маяка были таковыми. Шел 1858-1859 год. Эгершельд на корвете «Гридень» перешел из Кронштадта в Японское море. Через год, в 1860 году он получил новое звание – должность командира корвета «Гридень». Зимовал в тот период Эгершельд в бухте Золотой Рог, охраняя пост Владивосток. Именно им была выстроена на берегу бухты казарма, офицерский флигель и ряд хозяйственных помещений. Официальной датой появления маяка считается 1876 год

Располагается маяк Эгершельд в конечной точке полуострова Шкота-Токаревская кошка, в 9 км от центра. Максимально приблизится к маяку возможно, проехав по адресу: Приморский край, город Владивосток, ул. Верхнепортовая.

Маяк Эгершельд хорошо можно разглядеть издали, так как он располагается в конце длинной косы фактически на середине пролива Босфор Восточный. До маяка Эгершельд можно с легкостью дойти пешим ходом, изучив маршрут по карте.

20 Слайд

крупнейший ботанический сад на Дальнем Востоке России. Расположен в черте города Владивостока, в 19 км к северу от его центра. Имеет филиалы на острове Сахалин и в Благовещенске. Ботанический сад-институт является особо охраняемой природной территорией федерального значения.

21 Слайд

БСИ ДВО РАН — центр экологического просвещения и образования с наивысшей для просветительских и туристических организаций Дальневосточного федерального округа посещаемостью — более 100 тыс. человек в год. Уникальные коллекционные фонды живых растений, участок естественной растительности служат основой для проведения научных исследований, а также работы по экологическому просвещению населения.

К настоящему времени БСИ ДВО РАН провёл интродукционные испытания тысяч видов, сортов и форм декоративных растений, собрал на своей территории уникальные живые коллекции, насчитывающие более 5,5 тыс. видов, сортов и форм растений всех регионов Земли и создал крупный региональный гербарий. За последние годы в БСИ ДВО РАН получены авторские свидетельства на целый ряд новых, устойчивых к неблагоприятному климату юга российского Дальнего Востока, сортов флоксов, роз, хризантем, ирисов, пионов и лилий.

22 Слайд

Ворошиловская батарея — береговая башенная батарея № 981 им. Клина Ворошилова калибром 305 мм. Батарея расположена на острове Русском во Владивостоке. Аналогичная по вооружению батарея находится только в Севастополе.

Под каждой из двух башен расположены подземные жилые, технические помещения и склады боезапаса, всего 3 этажа. Башни соединяются между собой через потерну глубокого заложения длиной 250 м.

«Ворошиловская батарея» — одно из уникальных фортификационных сооружений в мире. Решение о ее строительстве было принято весной 1931 г. Два последующих года ушло только на скальные и подземные работы. Башни и стволы доставляли на остров морем, а далее — по специально построенной железной дороге. Первая башня была готова 1 февраля 1934 г., а 1 апреля 1934 года — вторая.

23 Слайд

Владивостóкская крѐпость — комплекс уникальных долговременных оборонительных сооружений, построенный в конце XIX — начале XX века во Владивостоке и его окрестностях. При постройке был учтѐн опыт Русско-японской войны, поэтому крепость является наиболее укрепленной из всех крепостей, строившихся и перестраивавшихся в данное время. Строительство крепости закончено примерно на 2/3, причиной чему послужила начавшаяся Первая мировая война, а следом Октябрьская революция. Крепость принадлежит к числу самых мощных приморских крепостей мира, создавалась исключительно русскими военными инженерами и строителями, солдатами, саперами. К Первой мировой войне это была одна из немногих крепостей, которая имела надежную оборону со стороны суши. В ней были учтены все недостатки, повлекшие падение Порт-Артура в 1904 году.

24 Слайд

памятник борцам за власть Советов на центральной площади города Владивостока был установлен 29 апреля 1961 года. Автор – заслуженный деятель искусств РСФСР, московский скульптор Алексей Ильич Тенета. Над созданием памятника Борцам за власть Советов на Дальнем Востоке во Владивостоке также работали архитекторы Козлов, Усачев, Траутман, Шульгина.

Памятник борцам за власть Советов на Дальнем Востоке во Владивостоке 1917-1922 годов - это самый крупный монумент Дальнего Востока. Он представляет собой многофигурную скульптурную композицию, выполненную в строгих классических традициях.

25 Слайд

Открытие памятника для многих стало долгожданным праздничным событием, посмотреть на которое пришли сотни горожан, среди которых были как поклонники творчества Высоцкого, так и простые жители, равнодушные к культурным ценностям города. На торжественном открытии присутствовал глава приморской столицы и скульптор Чегодаев Петр, чьи руки создали упомянутое выше превосходное культурное творение. Бронзовая скульптура великого поющего гения Владимира Высоцкого располагается в театральном скверике рядом с излюбленным местом отдыха горожан - театром имени Горького. Бронзовый памятник легендарному гению уже радует жителей Владивостока и его гостей больше года (дата его открытия – 25 июля 2013 года).

Открыли этот памятник Высоцкому во Владивостоке неспроста. Именно в этом городе всегда насчитывалось огромное число поклонников, многих Высоцкий знал лично. Повлиял на появление памятника мэр Владивостока Пушкарев Игорь, который был активным инициатором запуска проекта установки монумента.

26 Слайд

Американка Элеонора Лорд Прей (1868-1954), уроженка Южного Бервика, прибыла из штата Мэн на Дальний Восток в июне 1894 года еще молодой и восторженной женщиной, только что вышедшей замуж за одного из членов семьи Чарльза и Сары Смит, торговцев, владевших во Владивостоке «Американским магазином».

Будучи талантливой и наблюдательной рассказчицей, все радости и превратности своей жизни в России Элеонора Прей сумела превратить в красочное и увлекательное свидетельство стойкости и способности к выживанию.

Практически ежедневно, а зачастую и по несколько раз в день г-жа Прей писала и отправляла письма своим корреспондентам в Новую Англию, Европу и Китай.

Это единственное в своем роде и уникальное эпистолярное наследие, собранное за тридцать шесть лет, насчитывает шестнадцать тысяч страниц. Проиллюстрированные фотографиями из архива семьи Преев, эти письма рисуют живой портрет города, в них запечатлена целая эпоха - драматическая летопись жизни Владивостока первой трети XX века».

Торжественное открытие памятника знаменитой американке Элеоноре Лорд Прей состоялось во Владивостоке сегодня, 4 июля. Памятник ей открыли мэр Владивостока и супруга экс-губернатора Приморья.

27 Слайд

Русский мост — вантовый мост во Владивостоке через пролив Босфор Восточный, соединяет полуостров Назимова с мысом Новосильского на острове Русском.

Строительство было начато 3 сентября 2008 года в рамках программы подготовки города к проведению саммита АТЭС в 2012 году. Второй по высоте мост в мире, высота составляет 324 метра. На момент создания имел самый большой в мире пролёт среди вантовых мостов, длиной 1104 метра.

Министр транспорта РФ Игорь Левитин охарактеризовал мост на остров Русский как самый уникальный и сложный объект не только в рамках подготовки к саммиту АТЭС, но и во всей практике мостостроения в России и в мире.

28 Слайд

Театр спроектирован по образцу оперного театра в Кояне. При создании интерьеров и оборудования использовался детальный акустический проект. Большие карманы сцены позволяют монтировать декорации параллельно ходу спектакля. По оценке экспертов, театр вошёл в десятку лучших залов России.

Театр уникален не только по составу творческих и технических специалистов, но и по техническому оснащению. В здании расположено три подземных (два технических) и семь надземных этажей. 14 лифтов, в том числе два грузовых. В театре есть 20 гримёрных (артистических) комнат, рассчитанных на 2, 4 и 10 человек. При строительстве театра были учтены и потребности зрителей с ограниченными физическими возможностями: есть специальные лифты для колясочников, пандусы и съезды.

Большой зал выполнен в форме подковы; его вместимость при максимальной загрузженности составляет 1580 мест. Каждое зрительское кресло снабжено индивидуальной системой кондиционирования. Большая сцена спроектирована так, что нейгровое пространство за сценой совпадает с ней по площади (ширина 18 м, глубина 12 м).

В Малом зале проводятся концерты камерной музыки и небольшие балетные спектакли, также это хорошая площадка для проведения обучающих семинаров и мастер-классов. Максимальная вместимость этого зала — 312 мест. Особенностью Малой сцены является возможность совмещения уровня партера с уровнем сцены.

29 Слайд

Первый на Дальнем Востоке краеведческий музей, крупнейший музей Приморского края. В музее представлена история и природа Приморского края, собраны коллекции материалов о деятельности исследователей края —

М. И. Венюкова, Н. М. Пржевальского и других, материалы по истории города, археологии и этнографии. В состав музея входят 3 филиала во Владивостоке и 5 — в других городах Приморья.

Датой своего основания музей считает 18 (30) апреля 1884 года. В этот день был утверждён устав Общества изучения Амурского края (ОИАК) — учредителя будущего музея. Музей ОИАК был построен и открыт для посещения 12 октября (30 сентября) 1890 года. Декретом Совнаркома от 17 февраля 1925 года музей был изъят из собственности ОИАК, стал государственным. Имя Владимира Клавдиевича Арсеньева было присвоено музею 4 сентября 1945 года.

30 Слайд

Историко-технический музей Автомотостарины города Владивостока – первый автомобильный музей в России, организован в 2002 году. Музей расположен в реконструированном здании сталинской постройки 1939 года. Музей состоит из шести залов, общей площадью 1000 кв. м. На территории музея на открытой площадке находится экспозиция автомобилей-участников Великой Отечественной войны.

31 Слайд

Музей располагает уникальной коллекцией советской и зарубежной автотехники 20х – 70х годов XX века, в которую входит свыше пятидесяти старинных автомобилей и мотоциклов различных стран и марок.

35 Слайд

Имеется памятник эпохи средневековья — каменное изваяние черепахи. Другая черепаха, первоначально находившаяся рядом с ней, сейчас находится в музее в Хабаровске; ей посвящена книга советского археолога Виталия Ларичева, который установил, что она была надгробием чжурчженьского полководца Эсыкуя (1080—1148 гг.), принадлежавшему к клану Ваньянь, основавшему династию Цзинь.. Археологические раскопки в городе продолжаются.

37 Слайд

Супутинский заповедник организован 7 августа 1934 года в системе Академии наук СССР, переименован в Уссурийский заповедник в 1974 году. Супу́тинка — так

называлась река Комаровка до её переименования в 1972 году. В заповеднике преобладает лесная растительность, на лесопокрытую площадь приходится 40291 га, или 99 % территории.

Всего в заповеднике отмечено 868 вида сосудистых растений, 252 — мохообразных, 118 — лишайников, 1364 — грибов и 210 видов водорослей. К редким видам, занесённым в «Красную книгу России», относятся можжевельник твёрдый, женьшень настоящий, калопанакс семилопастный, принсепия китайская, сосна густоцветковая, тис остроконечный и заманиха высокая.

39 Слайд

В «Красную книгу России» занесены тигр амурский, леопард восточносибирский, мандаринка, чёрный аист, тритон когтистый уссурийский. К редким видам в условиях заповедника относятся также ширококорот, каллипогон и таракан реликтовый. Фоновыми животными заповедника являются кабан, изюбр, барсук, колонок, белка, красно-серая полевка, рябчик, желтогорлая и седоголовая овсянки, синицы — белобрюхая и черноголовая гаички, дятлы седой, белоспинный и большой пестрый.

41 Слайд

Как жили племена, населявшие Приморье 40 тысяч лет назад, можно увидеть на поляне палеодеревни. Хозяйственные и культовые объекты пока ещё строятся. Какими они были, историки знают благодаря раскопкам. Целью создателей ландшафтно-исторического парка является знакомство с историей Древней Руси и народов Приморского края. На территории "Изумрудной долины" находятся различные ландшафтные и исторические зоны. Ландшафтную зону пока представляют Озеро лотосов, Рыбное озеро, Птичье озеро. Устроены пешие и велосипедные дорожки, зоны для экстремальных видов спорта, площадки и беседки для пикников, детские площадки. На одной из детских площадок стоят огромные стулья трёх медведей из русской сказки.

46 Слайд

Здесь собраны гербарии, чучела животных и птиц, воссозданы фрагменты наиболее значимых экосистем края.

47 Слайд

В 2011 году ко Дню города в Уссурийске рядом с городским «Водоканалом» был установлен памятник водопроводчику. В отличие от аналогичных памятников в Омске или Братиславе, уссурийский слесарь стоит на постаменте в полный рост

48 Слайд

Один из самых больших памятников в городе Уссурийск, рядом вечный огонь. Монумент работникам Уссурийского масложиркомбината, как его ещё называют, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

49 Слайд

Паровоз известен тем, что в его топке в мае 1920 года были сожжены революционеры, борцы за Советскую власть на Дальнем Востоке Сергей Лазо, Всеволод Сибирцев и Алексей Луцкий.

В 1914 году Российская империя вступила в Первую мировую войну, Российским железным дорогам потребовались мощные локомотивы, отечественные паровозостроительные заводы выпускали оружие и было принято решение заказать паровозы типа 1-5-0 в США и Канаде. Паровозы серии Е строились фирмами ALCO, Baldwin и CLC, перевозились морем во Владивосток. Паровоз Е^Л-629 построен в 1917 году на заводе Baldwin, США, в России работал на Уссурийской и Китайско-Восточной железных дорогах.

- Лазо, Сергей Георгиевич (1894—1920) — заместитель председателя Военного совета Временного правительства Дальнего Востока.
- Сибирцев, Всеволод Михайлович (1893—1920) — секретарь исполкома Владивостокского совета, редактор подпольной газеты «Коммунист».
- Луцкий, Алексей Николаевич (1883—1920) — разведчик, член Военного совета Временного правительства Приморской областной земской управы.

В апреле 1920 года они были арестованы японскими интервентами.

Как утверждала издававшаяся во Владивостоке японская газета «Джапан Кроникл» — большевики были расстреляны во Владивостоке, а их трупы сожжены.

Вместе с тем имеются свидетельские показания некоего машиниста, который утверждал, что в конце мая 1920 года он видел, как на станции Муравьев-Амурский (в 10 км южнее города Иман) в паровозную будку загрузили три мешка, в которых якобы были живые люди.

Советская историческая наука поддерживала версию что японские интервенты передали Сергея Лазо, Всеволода Сибирцева и Алексея Луцкого белогвардейцам, которые их расстреляли, а трупы сожгли в паровозной топке.

51 Слайд

Залив Находка — залив на востоке залива Петра Великого Японского моря, на юге Приморского края.

Включает бухты Находка, Врангеля, Козьмина, Новицкого и прочие. На берегу залива расположен город Находка.

В заливе находятся 4 порта, 4 судоремонтных завода. Базовый порт для судов Приморского морского пароходства и НБАМР.

Сам залив был известен давно, но суда в него не заходили. До 1859 года на одних картах он обозначен как залив Горнет, на других — Сучан. 18 июня (или 1 июля по новому стилю) 1859 года русские моряки Сибирской флотилии на корвете «Америка» открыли

новые берега и нанесли на морские карты географические названия: Залив Америка и Бухта Находка.

53 Слайд

В 1972 году после пограничного конфликта на острове Даманский советским правительством было принято решение о изменении китайских названий географических объектов Дальнего Востока на русскоязычные. Например, в заливе Америка бухта Читувай стала называться бухтой Мусатова, бухта Чадауджа получила имя Новицкого, а сам залив заодно стал носить имя Находка. И в наше время название «залив Америка» довольно часто употребляется в разговорной речи.

54 Слайд

Лісій — необитаемый остров в заливе Находка Японского моря. Длина 1,6 км, ширина 470 м. Остров защищает от морских волн западную часть залива. Название острова таит в себе загадку, лис на острове не водилось. Скорее всего, это созвучное название острова местных народностей. Первое название острова — остров Облызина, предполагается, по фамилии члена экипажа корвета «Америка», открывшего залив 18 июня 1859 года.

В 1935 году на острове построили предприятие — английскую концессию по выращиванию мальков осетровых рыб и переработкой морской капусты ламинарии в йод и спирт.

С 1937 года и до сентября 1945 года на острове Лисьем находился женский лагерь политических заключенных, где осуждённые занимались обработкой, засолкой и отправкой рыбы (официально — «Филиал рыбозавода „Тафуин“»). С 1947 года на острове работали вольнонаёмные рабочие. У вольнонаёмных был небольшой посёлок, в северной части острова располагалась зона с бараками для жилья и детскими яслями.

После 1950-х годов остров Лисий стал заповедным и от посещения его охранял пограничный отряд. В 1990-х годах на острове были обнаружены груды металла и остатки строений. До сих пор в городе существует популярная версия, что остров в течение сорока лет не был необитаем, а на нём находятся подземные военные бункеры. Пока эта версия лишена оснований, но расположение военной части для защиты бухты весьма выгодно. Даже несмотря на относительную открытость с 1990-х, остров посещает немного людей. В 1994 году постановлением главы администрации Находки остров Лисий объявлен памятником природы.

55 Слайд

Мемориал посвящен рыбакам, которые ушли в море на траулере "Бокситогорск", потерпевший крушение в Беринговом море.

Мемориал "Скорбящая мать" изображен в виде женщины с ребенком, смотрящей в сторону залива Находка, которая скорбит по своим сыновьям, не вернувшимся из плавания. Статуя отлита из бронзы и имеет высоту 7 метров. Позади стоят два пилон, которые стилизованы в виде парусов. Здесь выбиты имена погибших в этом бедствии 24

рыбаков. Вдоль склона Лебединой к памятнику проходит длинная лестница. Мемориал был открыт 9 июля 1979 года, авторами стали: руководящий инженер проекта Самсонов, скульптор Иконников и главный городской архитектор В. Ремизов.

19 января 1965 года траулер "Бокситогорск" находился в Береноговом море на промысле и затонул по причине обледенения во время десятибалльного шторма. В результате этого погибли 24 человека, спасти удалось только Анатолия Охрименко - мастера добычи. В январе 1998 года администрацией города было выдвинуто постановление объявить 19 января Днём памяти погибших рыбаков и моряков Находки.

56 Слайд

Памятник Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. Установлен по проекту В. А. Фаустова на Находкинском проспекте у видовой площадки в 1985 году в память о 544-х жителях города и окрестных сёл, погибшим в войне. Мемориальный комплекс представлен центральной стелой из 3-х металлических пилонов, облицованных мраморной плиткой, монумент венчают пластины с прорезанной в них пятиконечной звездой. У подножия комплекса расположен постамент с Вечным огнём.

57 Слайд

Установлен на Находкинском проспекте в 1983 году. Представлен крытой беседкой, большим столом и двумя скамьями по сторонам, выполненными из бетона и обработанными под дерево. На площадке выложены каменные дорожки. На памятной плите выбиты слова: «Находка и Цуруга — породнённые города. Сад дружбы посвящён первой годовщине подписания городов Находки и Цуруги. Во имя мира на земле пусть крепнет дружба наших городов. Октябрь 1983 г.»

58 Слайд

С 1880-х годов Брат получил официальное название Северный пик Клыкова (Сестра — Южный пик Клыкова), в честь русского гидрографа М. А. Клыкова, который производил гидрографические работы в заливе Америкаво второй половине XIX века. Эти названия встречаются также на русских картах XIX века.

Сестра — гора (сопка) высотой 318 метров у города Находки в устье реки Партизанская. Памятник природы Приморского края (с 1984 года)^[1], визитная карточка города. Представляет собой древний риф, возраст которого около 250 млн лет. Как и соседняя сопка Брат, сложена из белого мраморизованного известняка. На сопке известно около 300 видов растений, в том числе лимонник, шиповник, кишмиш, багульник, орхидея. Здесь обитают беркуты, орланы-белохвосты, черные грифы, барсуки, змеи.

В 1930-е годы на сопке Брат были начаты работы по добыче природного камня для строительства причалов порта, приостановленные в 1940-е годы во время войны. На 1950-е годы пришёлся период интенсивного освоения. На вершину сопки, где производились взрывные работы, была проложена грунтовая дорога для бульдозеров и самосвалов Белаз. В 1970-е годы добыча щебня была прекращена. За 40 лет промышленного освоения вершина сопки была срезана на 79 метров.

Находкинский поэт Геннадий Богданкевич посвятил судьбе сопки стихи:

*Там, где Сучан впадает в море
и набегают волн громада.
Навек, окаменев от горя,
Стоит «Сестра», у обезглавленного «Брата».*

65 Слайд

Сопка Обзорная расположена на окраине города Арсеньева. Она является составным элементом горной системы Сихотэ-Алинь. Сопка имеет высоту 875 метров над уровнем моря.

На вершине сопки Обзорная располагается ретрансляционная телевышка, здания теле- и радиокomплекса, а также антенна сотовой связи. К вершине сопки ведёт дорога из гравия, которая имеет протяжённость около 8 км. На сопке есть импровизированные смотровые площадки.

На северо-западном склоне сопки Обзорная расположены горнолыжные трассы, которые имеют большую протяжённость. Они принадлежат Горнолыжной базе «Восток» города Арсеньева. Здесь открыта детская спортивная горнолыжная школа.

69 Слайд

Владимир Клавдиевич Арсеньев (10 сентября 1872, Санкт-Петербург — 4 сентября 1930, Владивосток) — русский и советский путешественник, географ, этнограф, писатель, исследователь Дальнего Востока.

70 Слайд

В городе Арсеньеве, в районе сопки Увальной воздвигнут памятник В. К. Арсеньеву. Он достигает в высоту четырех метров. Памятник установлен в честь 100-летия со дня рождения исследователя. Построен на деньги жителей города Арсеньева и научной интеллигенции России.

72 Слайд

Дерсу Узала (1849 — 13 марта 1908) — охотник, коренной житель Уссурийского края, участник экспедиций В. К. Арсеньева. Выступает главным действующим лицом в документированных романах В. К. Арсеньева «По Уссурийскому краю» и «Дерсу Узала».

Дерсу Узала родился в Уссурийском крае, до 1860 года входившем в состав империи Дай-Цин-Го. Свою национальность Дерсу определил так: «Моя гольд». Потерял семью в результате эпидемии оспы. Кочевал в долине реки Усури, занимаясь промысловой охотой на пушного зверя.

С 1902 (по другим сведениям, с 1906) года участвовал в качестве проводника в экспедициях под руководством известного русского путешественника, писателя, исследователя Уссурийского края Владимира Клавдиевича Арсеньева.

Погиб 13 марта 1908 года в районе железнодорожной станции Корфовская в результате разбойного нападения.

75 Слайд

В бывшем поселке Артемовск, который ныне включен в район города Артем, есть удивительное озеро Артемовское, или как его еще называют местные жители, озеро Карасиное. В середине лета во второй половине июля начинают распускаться цветочные поляны лотоса и продолжают радовать тысячи туристов, стремящихся увидеть это великолепие собственными глазами, до середины августа. Лотосы на озере Артемовское развел бывший председатель Чинак Анатолий более десяти лет назад. Он привез семена лотоса со станции Океанская, но там эти цветы вымерзли, а на Карасином продолжают расти и цвести, благодаря более теплым условиям. На озере сохранился редкий вид - лотос Комарова. Он интересен тем, что его цветы в начале цветения имеют ярко - розовую окраску, а в конце цветения он становится почти белым.

76 Слайд

Цветы лотоса занесены в Красную Книгу России и человек, сорвавшему лотос, грозит штраф и неприятности. Ежегодно прибывает множество туристов и местных жителей на озеро Артемовское полюбоваться на великолепный вид цветения нежного лотоса.

77 Слайд

Со склонов горы Обрубленная, на высоте 850 метров берёт своё начало река Стеглянуха. В нескольких километрах от устья реки Шкотовка, Стеглянуха плавно с ней соединяется. Длина реки - 40 километров, водосборная площадь - 230 км². В Стеглянуху впадают не менее десяти ручьев, самыми крупными являются Загорный и Ясневый.

79 Слайд

К 60-летию Артема был открыт историко-краеведческий музей 17.10.1998г. Музей располагается в стенах здания постройки 1960 года, которое не однократно меняло своих владельцев, и состоит из четырех отделов: исторического, природного, центра экспозиций «Галерея», детского центра «Истоки». Музей стоит на страже исторического, культурного и творческого наследия города Артема. Задача природного отдела развить экологическое воспитание, привить любовь к окружающей среде и защитить ее от разрушающего человеческого фактора. Целью исторического отдела является воспитание патриотизма у жителей и гостей к Родине и городу частности. Центр экспозиций учить воспринимать красоту и прекрасное.

80 Слайд

Дворец культуры Артемовского городского округа – самое красивое здание города. Объемно-пространственная композиция здания и пластическая разработка его фасадов выполнены художественными средствами, характерными для советской архитектуры 40-50-х годов, с широким использованием монументальных форм классицизма. По планировке и художественному оформлению большой зал Дворца сравнивают с концертным залом имени Чайковского.

Внутри дворца расположены: большой двух ярусный зрительный зал с фойе, кинозал, концертный и спортивный залы, библиотека, артистические помещения.

Дворец – одна из самых крупных концертных площадок не только города, но и края. Благодаря этому округ принимает как российские, так и зарубежные гастролирующие коллективы. По сводам зала звучал прекрасный бас Бориса Штоколова, здесь пели Муслим Магомаев, Лайма Вайкуле, Валерий Леонтьев, Лев Лещенко.

81-82 Слайд

Основан в 1897 году как горняцкий посёлок Тетюхе (от китайского долина диких кабанов) после экспедиции под руководством горного инженера С. В. Масленникова, которая в 1897 году обнаружила в отрогах Сихотэ-Алиня месторождение свинцово-цинковых руд. На базе месторождения было создано горнопромышленное общество, занявшееся его разработкой.

В 1930 году получил статус рабочего посёлка. К 1941 г. Сихотэ-Алинский полиметаллический комбинат представлял собой уже сложное предприятие с законченным циклом производства олова. В 1965 г. открылся Приморский горнохимический комбинат, переименованный впоследствии в производственное объединение «Бор».

В 1972 году переименован в Дальнегорск в рамках кампании по переименованию советских поселений, имеющих китайские названия.

Статус города присвоен в 1989 году. В 1997 году Дальнегорский район был упразднён, его территория отошла в управление горсовета, а сам Дальнегорск становится городом краевого значения.

83 Слайд

Дальнегóрск — город в Приморском крае России. Административный центр Дальнегорского городского округа.

Относится к моногородам: градообразующие предприятия — «Бор» и «Дальполиметалл». Основан в 1897 году как посёлок Тетюхе, город — с 1989 года.

84 Слайд

Побережье бухты Зеркальной – одно из самых популярных мест отдыха у жителей Комсомольска, Хабаровска и других регионов Дальнего Востока.

Берега бухты представляют собой довольно незначительный изгиб. Восточная часть бухты, ширина которой составляет около 7 км, полностью открыта со стороны моря. С южной стороны бухта Зеркальная заканчивается мысом Выступ. Выступ – это узкий клин с 15-метровой скалой, расположенной на некотором отдалении от берега. Покрытый травой и кустарником мыс имеет песчаную осыпь. Эта осыпь настолько хорошо заметна, что служит ориентиром для кораблей.

С северной стороны бухта Зеркальная ограничена мысом Зеркальным. Этот мыс также хорошо заметен, его высокая острая вершина хорошо выделяется на фоне неба и моря. Ориентир окончания мыса – два 6-метровых кекура (торчащие из воды скалы). Берега входных мысов обрывисты и скалисты, но они постепенно снижаются и у вершины бухты переходят в низкий берег, прилегающий к долине реки Зеркальной. Побережье бухты покрыто кустарником, лесами. Глубина воды у вершины бухты составляет около 2 м. На удобном, пологом берегу обустроен песчаный пляж. Этот пологий, покрытый песком берег, а также теплая вода Японского моря привлекают на берега Зеркальной бухты туристов.

85 Слайд

Высота мыса Бринера 72 метра. Название мысу было дано в 1880-90-х годах в честь Юлия Ивановича Бриннера, купца первой гильдии, богатого промышленника и мецената. Со скалой связана легенда, согласно которой дочь Бриннера сбросилась с этой скалы после того, как отец запретил ей выйти замуж за любимого - бедного пастуха. Упав в волны, девушка превратилась в розовую чайку. Несчастный отец в память о дочери установил на скале беседку-часовенку, сохранившуюся до сих пор.

86 Слайд

Рудная — река в Приморском крае России, вторая по величине в Дальнегорском городском округе

До 1972 года — река Тетюхе. Современное название река получила в 1972 году, во время кампании по переименованию широко распространённых в то время географических названий китайского происхождения. Название «Рудная» должно было отражать наиболее важные черты природы и экономики прилегающей территории. За прошедшие с тех пор десятилетия название укоренилось. Несмотря на некоторую банальность, название точно отражает главную особенность района — наличие крупнейших месторождений полиметаллических руд, добыча которых ведётся здесь уже второе столетие. Предыдущее название Рудной — р. Тетюхе. Это искажённое и упрощённое русскими китайское словосочетание Чжоу Чжу хэ, что переводится как долина диких кабанов. Имеются и другие, менее распространённые версии китайского названия. До появления китайцев, у коренных народов река называлась Ногуге. Из жаргонизмов, в устной речи и на форумах встречается название «Рудяха».

87Слайд

Водопад на реке Черемуховой находится приблизительно в 35 км по направлению на северо-восток от Дальнегорска, неподалеку от небольшого села Черемшаны. Место это не слишком популярное, но не из-за того что водопад недостаточно красив, а лишь из-за плохой дороги до него. Но несмотря на это, красота водопада на реке Черемуховой стоит того, чтобы быть увиденной.

88 Слайд

Скалы Два Пальца — две скалы в виде темных колонн, находятся неподалеку от мыса Бринера, также иногда называются Два Брата. Скалы находятся на одном рифе, который соединен с берегом. Самая большая скала равна 23,5 м. Многие могут помнить эти скалы, которые были изображены на купюре номиналом в 1000 рублей до 1997 года.

96 Слайд

В центре города в городском парке находится мемориал, посвященный воинам-пограничникам, погибшим при защите государственной границы СССР. Здесь покоится прах пограничников, погибших в разные годы, но одинаково преданных своей Родине. «Павшим героям – бессмертная память!» - начертано на памятнике героям-пограничникам.

97 Слайд

В марте 1969 года в районе острова Даманский на реке Уссури произошло крупное вооруженное столкновение между советскими и китайскими войсками. В ночь с 1 на 2 марта 1969 года около 300 китайских военнослужащих переправились на Даманский и залегли на более высоком западном берегу острова среди кустов и деревьев. Группа оставалась незамеченной до 10:40, когда на заставу Нижне-Михайловка поступил доклад от поста наблюдения, что в направлении Даманского движется группа вооружённых людей численностью до 30 человек. На место событий выехало 32 советских пограничника, в том числе начальник заставы старший лейтенант Иван Стрельников. В 11:10 они прибыли к южной оконечности острова, Стрельников выразил протест по поводу нарушения границы и потребовал от китайских военнослужащих покинуть территорию СССР, в ответ те открыли огонь. Стрельников погиб сразу, командование на себя взял младший сержант Юрий Бабанский. В память об этих событиях были открыты мемориальные комплексы пограничникам, погибшим при защите государственной границы СССР; мемориальный комплекс героям-пограничникам, павшим в марте 1969 года на острове Даманский.

98 Слайд

На одной из центральных улиц Дальнереченска (улица Победы), неподалёку от железнодорожного вокзала находится мемориальный комплекс “Воинская слава Дальнеречья”. Комплекс воздвигнут в память о воинах, земляках-дальнереченцах, не вернувшихся с фронтов Великой Отечественной войны. Открытие комплекса состоялось 5 ноября 1976 года.

Центральная композиция памятника сделана из искусственного камня в виде 2-х фигур – солдата и женщины. Внизу, на постаменте, слова:

*“2200 Вас, солдат из Дальнеречья,
За нашу жизнь, за счастье на земле,
Ушли на фронт по этой вот дороге,*

Ушли и не вернулись...

Помнить Вас и свято чтить живые будут вечно”

99 Слайд

Этнографический комплекс «Истоки Дальнеречья», включающий в себя часовню на берегу реки Усури, первое воинское захоронение 1859-1918 г. и избу казака-переселенца.

На лесной опушке расположена небольшая деревянная часовня, которая была поставлена, как свидетельствует именная табличка, в память о благовещенской церкви гарнизона штаба графа Муравьева-Амурского. Воздвигли ее к приезду Его Императорского Величества Цесаревича - Наследника Николая, который побывал здесь 26 мая 1891 года. Действовала часовня до 1918 года. В смутные годы революции часовню разрушили, так что точная копия появилась здесь лишь в 2000 году. Часовня освящена, и в ней можно проводить православные обряды. Внутри часовни расположены иконы.

100-101 Слайд

Перед входом на воинское захоронение "Графское" 1859-1918 годов, три деревянных стенда с вырезанным перечнем имен. На кладбище же одни кресты без фамилий. Оно слилось воедино с зарослями леса. Кресты на небольших, едва заметных холмиках настолько сгнили, что во многих местах упали.

104 Слайд

Монумент "Штурмовые ночи Спасска" воздвигнут в честь освобождения города от иностранных интервентов и белогвардейцев 9 октября 1922 года частями Народно-Революционной Армии и красными партизанами.

В 1918-1922 в районе Спасска велись ожесточенные бои, победа в которых ознаменовала освобождение всего Приморского края.

В основании памятника лежит ячейка комсомольцем 2000 года, но её до сих пор не открыли из-за того, что не хотят разрушать и ломать основание памятника.

105 Слайд

Памятник-obelisk в виде узкой четырехгранной усеченной пирамиды, установленной на трапециевидном постаменте на фоне фигурной стрелы, изображающей склонённые знамена. На лицевой граниobeliska высечена надпись:

«Героям Гражданской войны, павшим в борьбе за независимость советского Приморья».

В 1918-1922 годах в боях с интервентами погибли 350 жителей Спасска-Дальнего. Позднее прах 204-х человек был перезахоронен в центре города. На месте перезахоронения сооружён памятникobelisk.

106 Слайд

В годы войны в битве с фашизмом погибло 512 жителей города Спасска. На войну ушёл каждый седьмой житель города. Композиция состоит из четырехгранного призматическогоobeliska и горизонтальной стелы, установленных на общем стилобате. На лицевой граниobeliska укреплено бронзовое барельефное изображение ордена отечественной войны – фигуры воинов и медсестер на фоне развернутого знамени. На фризе стрелы выбиты слова:

«Спассчанами, павшим в Отечественной войне 1941-45 гг. Вечная слава»

У подножия чугунные плиты с именами погибших.

109 Слайд

Сучан — родина партизанского движения Приморья: здесь под руководством Лазо создавалась первая в Приморье партизанская армия, состоящая в основном из шахтёров. В 1929 году начала выходить газета «Красный сучанец». В 1932 основан Горный техникум. В 1933 году построен Дворец культуры угольщиков. 1935 год — начало стахановского движения в Сучане.

Период с 1901 по 1949 годы открываются шахты: Шахта № 1 — в 1901 году, «Центральная» (№ 10) — в 1918 году, «Нагорная» — в 1938 году, «Глубокая» — в 1942 году, «Северная» — в 1943 году, «Авангард» — в 1949 году. В 1929 году начата постройка электростанции.

27 апреля 1932 года Сучанский рудник был преобразован в город с присвоением наименования Сучан. В этом же году открылся Сучанский горный техникум. В тридцатых годах город назывался Гамарник, в честь известного армейского комиссара 1 ранга Яна Гамарника, который в 1923—1928 годы был председателем Приморского крайисполкома. В конце мая 1937 года Гамарник был репрессирован и городу вернули прежнее название — Сучан.

110 Слайд

Город расположен в долине реки Партизанская, в 40 километрах севернее Находки, в 95 км восточнее Владивостока. Город окружают сопки, их высота в основном 250 метров, некоторые достигают высоты 500 метров. Недалеко от города расположены хребет Макаровский и хребет Алексеевский (высота 1334 м). Пересечённый рельеф усложняет планировку и застройку города.

112 Слайд

Мемориальный комплекс погибшим в Великой Отечественной войне. Открыт 8 мая 1985 года. Расположен в сквере Юбилейный на улице Ленинской. Основу композиции составляет 26-метровая аллея, по сторонам которой расположены ряды с плитами имён погибших; у окончания расположен обелиск высотой 15,5 метров, позади него — 18-метровый тематический горельеф.

113 Слайд

Известняковые горные массивы, находящиеся в долине извилистой реки Партизанской знамениты множеством пещер, имеющих собственные таинственные легенды. В ста семидесяти пяти километрах от Владивостока, в районе горных хребтов Лозовый и Екатерининский расположены популярные пещеры Партизанского района, хранящие следы поселений бронзовой эпохи.

114-115 Слайд

Самой глубокой считается пещера Соляник, содержащая несколько водоемов и привлекающая к себе на зимовку летучих мышей. Такие пещеры, как Мечта спелеолога,

Сквозная украшена древнейшими сталактитами и сталагмитами. Пещера Маленькая долго хранила следы жизнедеятельности древних людей. Очень удобна для посещения Верблюжья пещера, расположенная у самого скального выхода. Ниже ее можно посетить пещеры под названием: Партизанская, Львиная, Небесная и пещеру Одинокой Мышки. Обвальная, Кузнецовская, Тигровый Грот, пещера Географического Общества, Пржевальского находятся еще ниже. Большинство пещер открыты для визитов и хорошо обследованы специалистами. Самой крупной пещерой Партизанского района считается Приморский Великан. А в пещере Партизанский Заряд в годы войны партизаны прятали оружейную мастерскую.

116 Слайд

Одна из крупных рек Приморья — Партизанская берет начало в горах Пржевальского. Пересекая Золотую долину и имея протяженность 142 километра, возле горда Находка она впадает в залив с одноименным названием. Река Партизанская имеет и местное название — Сучан, что в переводе с китайского обозначает «су» — чистый и «чан» — цветущий. Исток ее находится на южных склонах одного из хребтов Сихотэ-Алиня. Более половины площади бассейна реки покрыто смешанным лесом. На протяжении всей длины, реку питают горные ключи и мелкие живописные речки, находящиеся рядом в большом количестве. Основными притоками считаются Сергеевка, Ратная, Мельники и Тигровая. В притоках рек располагаются населенные пункты, среди которых есть крупные.